

# 马斯克服软？ “星链”同意配合巴西封锁X平台

当地时间9月3日，美国技术大亨埃隆·马斯克名下卫星宽带网络服务商“星链”转变立场，表示正遵守巴西最高法院裁决，阻止用户在巴西访问马斯克名下社交媒体平台X（原推特）。9月2日，“星链”方面还告知巴西国家电信局，拒绝执行上述裁决，除非巴西解除对“星链”账户的冻结。

## 1 巴西最高法坚持暂封X平台

巴西最高法院大法官德莫赖斯近日裁决，巴西国家电信局须在24小时内暂停X平台在巴西境内运营，并通知各电信运营商执行相关禁令。封禁理由是X平台未能遵守法院先前命令，没有在期限内任命其在巴西的法律代表。另外，X平台因未按法院命令关闭传播仇恨和虚假信息以抹黑巴西的账号，须缴纳约合300多万美元罚款。

在裁决受到马斯克及其支持者质疑后，德莫赖斯和另外四名最高法大法官组成合议庭，最终五人9月2日在视频表决中一致同意维持先前裁决。不过，据路透社报道，其中三名大法官表示，如果X平台执行了先前多项裁决，可允其恢复运营。巴西最高法院共11名大法官。

马斯克因为X平台已与德莫赖斯打了数月“口水官司”。马斯克在8月份批评德莫赖斯限制巴西用户权利，并以德莫赖斯威胁逮捕X平台在巴西的法律代表为由，关闭X平台巴西办事处，此后也没有按照法院命令指定一名新的法律代表，最终导致X平台被暂时封禁。

巴西总统卢拉支持德莫赖斯的裁决。在美国有线电视新闻网9月2日播出的采访中，卢拉说：“巴西司法机关（的裁决）可能传递出一个重要信号，就是不能因为马斯克很富有，全世界就不得不忍受他的极右意识形态。”

巴西最高法院首席大法官罗伯托·巴罗索没有在五人合议庭内，但也表示，马斯克方面撤走法律代表以便不执行法院裁决，“是全世界任何地方都不会容忍的行为”。

据Statista数据平台信息，巴西是X平台在全球第六大市场，截至今年4月有2150万用户。星链在巴西拥有超过21.5万条活跃线路，用户数量超过25万。

→马斯克  
(资料图片)



## 2 马斯克“不服”恐牵累“星链”

在巴西最高法五名大法官表决前，马斯克仍在网上大骂德莫赖斯“屡次违反巴西宪法”，还于9月1日宣布创建一个X平台账户，专门用于发布德莫赖斯过往裁决“违宪”例证。

但美联社报道援引法律专家的话指出，马斯克的指责恐怕站不住脚，因为和9月2日结果一样，最高法院大法官过去多次经过重审后维持德莫赖斯所作裁决。德莫赖斯这次迅速将其裁决付诸五人合议庭是一种常规做法，也是为了获得“集体、更具制度性的支持，减少裁决的个人色彩”。

德莫赖斯上周冻结了“星链”在巴西的银行账户，理由是X平台未缴纳罚款，而两家企业同属一个商业集团，若继续欠缴罚款，可从“星链”账户中划扣。

巴西国家电信局高级官员阿图尔·科英布拉在9月2日的视频记者会中说，电信局正核查巴西所有电信运营商是否已关闭X平台入口。目前，只有“星链”一家企业告知电信局，它拒绝执行上述裁决，直至巴西方面解除对其账户的冻结。

科英布拉说，“星链”法律代表通过即时通信软件向电信局局长转发来自美国总部的信息，以此告知“拒绝配合”决定。电信局将花一天时间完成电信运营商核查，并将结果呈交最高法。他说，如果“星链”拒不执行，最重处罚是撤销其在巴西的营业执照；假如“星链”后续“无证营业”，将触犯刑法，电信局可没收其在巴西用于接收和传输卫星信号的基站设备。

据美联社报道，代表“星链”的律师事务所已就账户冻结令提起上诉。

巴西热图利奥·瓦加斯基金会下属技术与社会中心协调员、法学教授卢卡·贝利告诉美联社记者，如果争端持续，“星链”在巴西的服务可能被强行关闭，但鉴于其卫星并不在巴西管辖区域内，执行起来有困难。他同时警告，“星链”在巴西公然抗法，事态“很可能出现政治性升级”。

## 3 “星链”做出让步 但将继续寻求法律途径

“星链”9月3日在X平台发布声明称，尽管星链受到了“非法对待”，被巴西当局冻结资产并禁止在巴西进行金融交易，“但我们正在遵守在巴西屏蔽X的命令”。

“星链”在声明中表示，该公司将继续寻求一切法律途径，包括立即向巴西最高法院提起法律诉讼，请求法院解冻资产。声明还称，“其他人也都同意大法官德莫赖斯最近的命令违反了巴西宪法”。

路透社报道，法庭文件显示“星链”方面未能在截止日期前对冻结账户的决定提出新的上诉。暂不清楚将使用什么法律手段来推翻冻结令。

“星链”宣布改变立场后，斯坦福大学网络政策中心国际政策主管玛丽特耶·沙克向美联社表示，尽管“星链”已经退缩并表示将立即屏蔽X，但马斯克最近几天“硬刚”德莫赖斯的表现，提升了他在粉丝眼中的“英雄地位”。

同时，沙克提醒道：“德莫赖斯和马斯克之间的争斗提醒我们，科技领袖已经变得多么强大、具有政治头脑和煽动性。巴西不会是最后一个寻求（对科技领袖）问责或设置护栏的国家。”

综合新华社、国际在线

